
CBSE Class 7 Science Important Questions Chapter 12
वन हमारी जीवन रेखा

अितलघू�रा�क ��:

�� 1. 
जंतु अ�र िविश� �कार की �िन �ो ंिनकालते
उ�र:
अ� जंतुओ ंको सचेत करने के िलए जंतु अ�र िविश� �कार की �िन करके चेतावनी देते ह�। 

�� 2. 
हम� वन के अिधकं सघन �े�ो ंम� �ो ंनही ंजाना चािहए? 
उ�र:
�ों�िक शूकर (वराह), गौर (बाइसन), गीदड़, सेही, हाथी जैसे जंतु वन के अिधक सघन �े�ो ंम� रहते

�� 3. 
िशखर को प�रभािषत कीिजए।
उ�र:
जब िकसी वृ� का शाखीय भाग तने से ऊपर उठ जाता है, तो वह िशखर कहलाता है। 

�� 4. 
वन अिधकारी वन म� कुछ जंतुओ ंकी जानकारी िकस आधार पर करते ह�? 
उ�र:
उनके पदिच�ो ंऔर लीद के आधार पर। 

�� 5. 
वन �े�ो ंम� वास करने वाली जनजाितयाँ वनो ंसे �ा-�ा �ा� करती ह�? 
उ�र:
भोजन, आ�य, जल और औषिधयाँ। 

�� 6. 
वनो ंकी सघन झािड़याँ और ऊँची घास छोटे जंतुओ ंके िलए िकस �कार उपयोगी होती ह�? 
उ�र:
सघन झािड़याँ और ऊँची घास छोटे ज�ुओ ंको भोजन और आ�य के साथ मांसाहारी जीवो ंसे सुर�ा भी �दान
करती ह�। eV

idy
art

hi

https://www.evidyarthi.in/



�� 7. 
भारत के कुल �े�फल का िकतने �ितशत वन �े� के अ�ग�त आता है? 
उ�र:
लगभग 21%

�� 8.
दो ऐसे वन उ�ादो ंके नाम िल�खए, िजनका उपयोग खा� साम�ी के �प म� होता है।
उ�र:
गोदं और शहद। 

लघू�रा�क ��:

�� 1. 
वनो ंके अ�र काफी अंधकार �ो ंरहता है? 
उ�र:
वन म� अनेक �कार के वृ�, झािड़याँ, शाक और घास पाई जाती ह�। वृ�ो ंपर िविभ� �कार की िवसी लताएँ और
आरोही लताएँ भी िलपटी रहती ह�। वृ�ो ंकी पि�याँ भी घनी होती ह�। अत: वृ�ो ंकी घनी पि�यो ंके आवरण के
कारण सूय� का �काश वन के अ�र �वेश नही ंकर पाता, इसिलए वनो ंके अ�र काफी अ�कार रहता है।

�� 2.
वनो ंम� वृ�ो ंको कौन लगाता है? समझाइए।
उ�र:
�कृित म� वृ� पया�� मा�ा म� बीज उ�� करते ह�। वन की भूिम, उनके अंकुरण और नवो��द और पौध म�
िवकिसत होने के िलए अनुकूल प�र��थितयाँ �दान करती है। इनम� से कुछ वृ� के �प म� वृ�� कर जाते ह�। इसी
कारण वनो ंम� वृ� ब�तायत म� पाए जाते ह�। 

�� 3. 
�ा सभी वनो ंम� वृ� समान �कार के होते ह�? 
उ�र:
नही,ं िविभ� जलवायवीय प�र��थितयो ंके कारण वृ�ो ंऔर अ� �कार के पादपो ंकी िक�ो ंम� िभ�ताएँ पाई
जाती ह�। इस कारण सभी वनो ंम� वृ� िभ� - िभ� �कार के होते ह�। 

�� 4. 
मश�म और अ� सू� जीव �ा खाते ह�? 
उ�र:
मश�म और अ� सू� जीव मृत पादपो ंऔर ज�ु ऊतको ंको खाते ह� और उ�� एक गहरे रंग के पदाथ� म�
प�रवित�त कर देते ह�, िजसे हयूमस कहते ह�। 

�� 5. 
आपको मृदा की कौन-सी परत म� ह्यूमस िमलता है? मृदा के िलए इसकी �ा उपयोिगता है? 
उ�र:

1. ह्यूमस मृदा की सबसे ऊपरी परत म� िमलता है, िजसे शीष�मृदा कहा जाता है। 
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2. ह्यूमस, मृदा को उव�र बनाता है और पादपो ंको पोषण �दान करता है। ह्यूमस की उप��थित यह
सुिनि�त करती है िक मृत पादपो ंऔर जंतुओ ंके पोषक त� मृदा म� िनमु�� होते रहते ह�। वहाँ से ये पोषक
त� पुनः  सजीव पादपो ंके मूलो ं�ारा अवशोिषत कर िलए जाते ह�। 

�� 6. 
जब वन म� कोई जंतु मर जाता है, तो उसका �ा होता है? 
उ�र:
जब वन म� कोई जंतु मर जाता है, तब मृत जंतु िग�ो,ं कौओ,ं गीदड़ो ंऔर कीटो ंका भोजन बन जाता है। इस
�कार, पोषक त�ो ंका �म चलता रहता है, िजससे वन म� कुछ भी �थ� नही ंजाता है। 

�� 7. 
जब आपके शहर म� कई घंटो ंतक उ� दर से वषा� होती है, तो �ा होता है? 
उ�र:
जब शहर म� कई घंटो ंतक उ� दर से वषा� होती है, तब:

1. नाले और सड़क�  पानी से भर जाती ह�। 
2. सब कुछ अ�-�� हो जाता है। 
3. भोजन और पीने के जल का अभाव हो जाता है। 
4. यातायात ठप हो जाता है। 
5. जगह - जगह पानी भर जाता है, यहाँ तक िक बाढ़ तक आ जाती है। 

�� 8. 
िवतान (कैनोपी) के िवषय म� िल�खए। 
उ�र:
वनो ंम� ऊंचे वृ�ो ंकी शाखाएँ, कम ऊँचाई के वृ�ो ंके ऊपर छत की तरह पाई जाती ह�। इस �कार की संरचना
'िवतान (कैनोपी)' कहलाती है। िवतान (कैनोपी) वषा� की बंूदो ंकी चाल को कम कर देती है अथा�त् वषा� की बंूदों
को छोटी-छोटी फुहार म� प�रवित�त कर देती है। 

�� 9. 
अधोतल से आप �ा समझते ह�? िल�खए। 
उ�र:
वृ�ो ंके िशखर की आकृित और आमाप (साइज) म� पर�र िभ�ता होती है। इसी कारण िकसी वन म� िविभ�
ऊँचाइयो ंपर �ैितज परत� बनी होती ह�। इ�� 'अधोतल' कहते ह�। िवशाल और ऊँचे वृ� शीष� परत बनाते ह�,
िजनके नीचे झािड़याँ और ऊँची घास की परत� होती ह� और सबसे नीचे की परत शाक बनाती है। 

�� 10. 
वनो ंको 'हरे फेफड़े �ो ंकहा जाता है? 
उ�र:
पादप �काश सं�ेषण के ��म �ारा ऑ�ीजन िनमु�� करते ह�। इस �कार पादप जंतुओ ंके �सन के िलए
ऑ�ीजन उपल� कराने म� सहायक होते ह�। ये वायुम�ल म� ऑ�ीजन और काब�न-डाइ-ऑ�ाइड के
संतुलन को भी बनाए रखते ह�। इसिलए वनो ंको 'हरे फेफड़े' कहा जाता है। eV
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�� 11. 
यिद वृ�ो ंकी सं�ा कम होती, तो जलच� िकस �कार �भािवत होता? 
उ�र:
वृ�ो ंकी सं�ा कम होने पर वा�ीकरण कम होता, िजससे वायुम�ल म� जलवा� की मा�ा भी कम होती।
प�रणाम��प बादल कम बनते और तापमान अिधक होता �ों�िक पादपो ंके वा�ो�ज�न के कारण ही हवा का
तापमान कम रहता है। अंतत: इससे वषा� भी कम होती। 

�� 12. 
�� कीिजए िक 'वन एक गितक सजीव इकाई है। 
उ�र:
पादपो ंकी अिधक िक�ो ंको आ�य देकर, वन शाकाहारी जंतुओ ंको भोजन और आवास के िलए अिधक अवसर
�दान करते ह�। शाकाहा�रयो ंकी अिधक सं�ा का अथ� है, िविभ� �कार के मांसभि�यो ंके िलए भोजन की
अिधक उपल�ता । जंतुओ ंकी िविवध िक�� वन के पुनज�नन और वृ�� म� सहायक होती ह�। अपघटक, वन म�
उगने वाले पादपो ंके िलए पोषक त�ो ंकी आपूित� को बनाए रखने म� सहायक होते ह�। इस �कार, वन एक गितक
सजीव इकाई है जो जीवन और जीवन �मता से भरपूर है। 

�� 13. 
वनो ंके समीप पाए जाने वाले �े�ो ंकी कोई तीन िवशेषताएँ िल�खए। 
उ�र:

1. आस - पास वन से िघरा होने के कारण इन �े�ो ंम� वषा� अ�ी होती है। 
2. हवा भी ठंडी रहती है। 
3. यहाँ �िन �दूषण भी कम होता है, �ों�िक वन वहाँ से गुजरने वाली सड़क के वाहनो ंके शोर को
अवशोिषत कर लेते ह�। 

�� 14. 
�� कीिजए िक अ�िधक वषा� के उपरा� भी वन म� कही ंभी जल का जमाव �ो ंनही ंहो पाता? 
उ�र;
वनो ंम� वषा� की बंूद� , सीधे भूिम पर नही ंपड़ती ह�। वन िवतान (कैनोपी) की सबसे ऊपरी परत वषा� की बंूदो ंको
िव��� कर देती है, अथा�त् छोटी-छोटी फुहार म� प�रवित�त कर देती है। अिधकांश जल वृ�ो ंकी शाखाओ,ं
पि�यो ंऔर तनो ंसे होता �आ नीचे की झािड़यो ंऔर शाको ंपर धीमे-धीमे िगरता है। यह जल िफर मूलतं� के
मा�म से भूिम म� अव�ािवत हो जाता है। इस कारण वन म� कही ंभी जल का जमाव नही ंहोता है।

�� 15. 
वनो ंकी कटाई अथवा उनके लु� होने के �मुख कारण बतलाइये। 
उ�र:
वनो ंकी कटाई के �मुख कारण िन� �कार

1. जनसं�ा वृ�� के कारण आवास �े� म� बढ़ोतरी हेतु वनो ंकी कटाई हो रही है। 
2. सड़को,ं इमारतो ंआिद के िनमा�ण, औ�ोिगक िवकास तथा लकड़ी की बढ़ती मांग के कारण वनो ंका
कटाव हो रहा है। 

3. पालतू पशुओ ं�ारा अ�िधक चराई के कारण भी वन लु� हो रहे ह�। 
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�� 16. 
'खा� �ंृखला' िकसे कहते ह�? उदाहरण देकर समझाइए। 
उ�र:
हरे पादप अपना भोजन �यं बनाते ह�। इन पादपो ंको शाकभि�यो ं�ारा भोजन के �प म� �हण िकया जाता है।
शाकभि�यो ंको अ� ज�ुओ ं�ारा भोजन के �प म� ले िलया जाता है और इस �कार यह �म चलता रहता है,
िजसे खा� �ंृखला कहते ह�। उदाहरण के िलए, घास को कीटो ं�ारा खाया जाता है, िज�� मेढ़क खा लेते ह�। मेढ़क
को सप� खा लेते ह�। इस �कार एक खा� �ंृखला का िनमा�ण हो जाता है। घास → कीट → मेढ़क → सप� →
उकाब (ग�ड़) 
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